

В Диссертационный совет по защите  
докторских и кандидатских диссертаций  
при федеральном  
государственном бюджетном учреждении  
науки «Институт законодательства и сравнительного правоведения при  
Правительстве РФ»

Отзыв

на автореферат диссертации Андриевского Константина Витальевича на  
тему: «ФИНАНСОВО-ПРАВОВЫЕ РЕЖИМЫ»

Специальность 12.00.04 — Финансовое право; налоговое право;  
бюджетное право

Тема диссертационного исследования К.В.Андриевского, выполнена на сложнейшую теоретическую тему, значимость которой которая недооценивалась российскими учеными. К.В.Андриевский предлагает полноценное исследование, включающее вопросы правовой природы режимно-правового регулирования; финансово-правовой режим как разновидности публичных режимов, в том числе, его понятие, структура, функции, объект и субъекты этих отношений, классификации финансово-правовых режимов. Отдельно исследованы специальные финансово-правовые режимы, бюджетные режимы и правовые режимы денежного обращения.

Соглашусь с автором в том, что исследование проблемы содержания, особенностей и разновидностей финансово-правовых режимов является новым направлением для развития финансово-правовой науки в современных условиях (с.455). Заслуживает поддержки основная идея автора о сущностном проявлении режимов как способа воздействия, способа организации поведения управляемых объектов. К.В.Андриевский справедливо отмечает, что «финансово-правовые режимы гарантируют и обеспечивают определенный порядок поведения субъектов режимно-правового регулирования в отношениях, определяющих движение публичных денежных средств» (с.457). Выявлена специфика данных режимов - неразрывное

единства управленческого и имущественного начал в закреплении порядка поведения участников отношений, выражающих движение публичных денег.

К.В.Андриевский предлагает собственное определение режима - как особую разновидность социального режима, установленного в правовой форме, функционирование которого предполагает целевое воздействие на объект режимного регулирования посредством задействования совокупности норм материального и процессуального права и неукоснительного исполнения предусмотренных в этих нормах предписаний, что последовательно гарантирует определенное поведение субъектов в целях достижения желаемого социального состояния на основе учета интересов субъектов режимного регулирования и соблюдения баланса этих интересов (с.10). Предложение авторского понятия «правового режима» не может не вызвать желания уточнить позицию исследователя: хотелось бы понять, чем же правовой режим в предложенном формате отличается от давно известного феномена института, который также представляет собой некое обособленное внутриправовое явление. В частности, известное в финансовом праве и широко применяемое на практике явление бюджетного субсидирования, по мнению автора, относится к правовому режиму или институту финансового права? Позволяет ли предложенное определение разграничить данные явления?

Диссертация К.В.Андриевского показывает глубокое знание автора научных источников, относящихся не только к финансовому праву, но и теории права и отраслевые исследования проблем правовых режимов. В целом диссертация оставляет весьма положительное впечатление продуманностью структуры, тщательным подходом к отбору материалов и грамотным использованием всех имеющихся источников информации.

Автор ставил перед собой весьма значимую научную цель - разработку концепции финансово-правовых режимов, достижению цели способствовало решение ряда научных задач, таких как, осуществление ретроспективного

анализа правовой природы режимного регулирования, динамики развития учения о правовых режимах в контексте определения места финансово-правовых режимов в системе правового регулирования; определение содержания и элементов конструкции финансово-правовых режимов; анализ особенностей функционального назначения финансово-правовых режимов и характеристика систему функций, которые они выполняют; выявление характерных признаков финансово-правовых режимов; и др. Необходимо отметить, что поставленные цели достигнуты, научному сообществу предложено доктринальное понимание системы финансово-правовых режимов. Отдавая дань хорошо сделанной работе, автору предлагается вопрос о применения договорных финансовых режимов, имеют ли они перспективу?

Диссертация Андриевского Константина Витальевича на тему «Финансово-правовые режимы» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.04 – «Финансовое право; налоговое право; бюджетное право»

Д.ю.н., профессор, заведующая  
кафедры административного  
и финансового права СПбГУ

Н.А.Шевелева

Личную подпись Шевелевой Натальи Александровны заверяю.  
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая

29.09.2022